

## 公 示

根据四川省绿化委员会、四川省人力资源和社会保障厅、四川省林业和草原局《关于开展全国防沙治沙先进集体和先进个人推荐工作的通知》(川绿委〔2022〕4号)文件精神,结合甘孜州实际,经甘孜州绿化委员会研究,拟推荐甘孜州林业和草原局为“全国防沙治沙先进集体”,现向全州进行公示,公示时间为2022年10月16日至2022年10月20日,全州干部群众如有异议,请于7日内以真实姓名向甘孜州绿化委员会办公室电话或书面反映。

反映电话: 2833760

特此公示!

附件: 甘孜州林业和草原局基本情况和主要事迹



附件：

## 甘孜州林业和草原局基本情况和主要事迹

甘孜州林业和草原局是甘孜州人民政府组成部门，正县级行政单位，现有职工 41 人，负责监督管理全州荒漠化防治工作，组织开展荒漠调查，组织拟订防沙治沙、石漠化防治及沙化土地封禁保护区建设规划，拟订相关地方标准，监督管理沙化土地的开发利用，组织沙尘暴灾害预测预报和应急处置。

五年来，在省林草局大力支持和州委州政府的坚强领导下，经过全局职工和全系统林草人的长期努力和治沙攻坚，全州森林覆盖率达 35.14%、草原综合植被盖度达 85%，分别较 2017 年提高 0.84、2.4 个百分点，沙化趋势得到有效遏制，生态状况得到明显改善。

一、规划先行，试点示范。我局紧紧围绕州委“坚持一条主线、打造两区三地、培育四大动能、实施五大战略”总体工作格局，立足国家生态文明建设示范区创建和川西北生态示范区定位，始终把防沙治沙、造林绿化摆在生态文明建设突出位置，守护好青藏高原的生灵草木、万水千山。一是高度重视，争取支持。我局成立专人专班，及时研究防沙治沙政策要求、争取支持、配套资金、组织实施，五年来累计争取防沙治沙项目 60 个 4.72 亿元。二是科学规划，重点突破。出台《甘孜藏族自治州科学绿化实施方案》《甘孜州防沙治沙规划（2021-2030）》明确治理任务、细化治理措施和工作节点，力争用 10 年时间，在石渠等重点区域开展沙化土地治理 60 万亩，有效推进国土绿化工作。三是试

点示范，摸索经验。我局在指导理塘县实施 2021 防沙治沙项目时，采用格宾网阶梯式沙障、水泥网格沙源护坡、绿色防护网覆盖沙地工程措施加撒播草种，有效治理陡坡流沙地 300 余亩，为下步我州高寒地区陡坡流沙地治理积累了丰富经验。

**二、系统治理，防治结合。**甘孜州林草局始终把抓好防沙治沙、造林绿化作为实施生态立州战略重要抓手，服务做好保护生态环境、保护生产力和发展生产力工作。一是系统治理，改善环境。在生态保护修复中，以河流为单元、整体打造、连片实施一体化治理山水林田湖草沙，突出抓好“两江一河”沿岸水土流失治理，完成人工造林、封山育林、退化林修复、天然草原改良、人工种草等 92.26 万亩，治理区域生态环境明显改善。二是防沙灭鼠，防治结合。经过多年实践和探索，初步摸索了一条以绿色防控、生态控制为主的草原鼠虫害综合治理技术体系，五年来累计实施鼠虫害治理 2173 万亩、退化草原治理 570.15 万亩，有效降低鼠虫害危害，防止退化草原逐步演变成沙化土地。在石渠、理塘等 14 个县（市）实施沙化土地治理项目 48 个，治理沙化土地 40.65 万亩，全州第六次沙化监测比第五次面积减少 172.95 万亩。

**三、科技支撑，积极创新。**甘孜州林草局始终把抓好防沙治沙、造林绿化作为改善民生的重要工作并取得阶段成效。一是强化技术研究与成果运用。积极参与制定并将适合甘孜州沙化土地治理技术标准写入《川西北地区沙化土地治理技术规程》，编制完成《高寒退化草地生态修复技术规范》，填补国内高寒退化草

地生态修复技术标准空白，在石渠县设立驻县临时工作站，开展生态修复种草全程技术指导，并推广应用国省州种草治沙先进技术，实现还草复水，站好筑牢黄河生态保护和高质量发展“第一道岗”。二是探索民族地区治沙创新。找准“铸牢中华民族共同体意识·民族团结进家庭”实践行动和林草工作契合点，稻城县在色拉坝沙化草原上种植格桑花 1599 亩打造成高原花海，助力稻城亚丁生态旅游，实现噶通镇 9 个贫困村、169 户贫困户、763 名贫困人员全部脱贫。鼓励脱贫攻坚造林专业合作社贫困群众参与防沙治沙务工，全州农牧民获得劳务收入 5000 余万元。三是营造全民参与防沙治沙的浓厚氛围。树牢绿水青山就是金山银山理念，通过专家讲学、会议培训、现场教学、经验交流、实地指导等抓实技术培训，五年来累计培训 20 余次 10000 余人次。石渠县采取全民参与方式，组织 2.8 万人开展首次全民种草行动，撒播草种 124 吨、覆盖 4.1 万亩退化草地。依托“6·18 草原保护日”“世界防治荒漠化与干旱日”活动，加大法治宣传力度，《“三效合一”让草原湿地变“金山银山”》《甘孜州防沙治沙初见成效》等被国家、省州有关媒体转载刊发，“种草为自己、治沙为后人”的全民治沙氛围越来越浓。